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Цель: продолжить формирование таких нравственных понятий как 

доброта, вежливость. 

Задачи: 

- знакомить с историей возникновения хороших манер, правилами 

этикета, расширение кругозора; 

- развивать адекватную оценочную деятельность, направленную на 

анализ собственного поведения и поступков окружающих людей; 

- работать над выработкой положительных черт характера; 

- активизировать и корректировать познавательную деятельность, 

развивать логическое мышление, внимание, устную, связную речь, 

творческое воображение и чувство юмора, эмоционально-волевую сферу 

ребенка, артистические способности, память; 

- развивать в ребенке чувство воспитанности, любознательности, 

активного отношения к миру и творческого воображения, развивать чувство 

коллективизма через командные игры. 
 

Ход мероприятия: 

    Педагог:  Добрый день, ребята! Сегодня мы поговорим о таких 

человеческих качествах, как доброта и вежливость, воспитанность - ведь они 

неразделимы. А для этого мы отправимся в волшебное путешествие. А вы, 

ребята, любите путешествовать? 

     Вот мы и отправимся в необычную школу – Школу хороших манер. 

Её двери открыты только для тех, кто умеет правильно себя вести, знает и 

вовремя говорит нужное "волшебное", то есть вежливое, слово. В 

путешествии нас будут ждать разные приключения, а иногда и испытания в 

виде различных заданий 

     А поедем мы на поезде. Нам нужно пройти несколько остановок, 

выполнить задания. Разделимся на две команды и выберем капитанов. 

     Итак, вы готовы? Тогда мы отправляемся!!!  

(Песня «Паровозик из Ромашково») 

Станция «Хорошие манеры». 

      Педагог: Существует забавная история о происхождении хороших 

манер. 

      Однажды мокрый снег застал большую компанию ежей на 

каменном плато. Они с трудом отыскали пещеру. Сбились в кучу – так 



теплее. Но те, кто попал в середину, задыхались, а те, кто был с краю, 

мерзли. Ежи никак не могли отыскать “золотую середину” – то они кололи 

друг друга иглами, то замерзали, то сталкивались, то разбегались по углам. А 

потом договорились: уступать друг другу. Погрелся в середине – иди на 

край. И снова жди своей очереди. Может быть, хорошие манеры – это 

“золотая середина”, которую нашли люди для удобства общения? 

       Сложившиеся правила поведения помогают людям понять друг 

друга, позволяют избежать конфликтов, натянутости в отношениях. По тому, 

как человек держится, как он ходит, садится, ест, как держит руки, какие 

слова произносит, судят об уровне культуры. 

Конкурс «Разминка» 

Выбери правильный ответ: 

1.С чего нужно начинать телефонный разговор: 

 с приветствия 

 с фразы «А куда я попал? Или «А кто это?» 

 с фразы «Позовите Петю…» 

 с фразы «Вас беспокоит…» 

2. Кто первым здоровается в парикмахерской, ателье и др. службах 

быта: 

 клиенты 

 парикмахер, мастер по ремонту обуви и др. 

 никто не должен здороваться 

3. Как нужно обратиться к гардеробщице с просьбой открыть 

раздевалку: 

 «Откройте побыстрее, я тороплюсь» 

 «Анна Ивановна, будьте добры, откройте раздевалку» 

 Не надо ни к кому обращаться, надо стоять и громко говорить: 

«Когда же откроют?» Гардеробщица услышит и подойдет. 

4. Выбери наиболее вежливый вариант приветствия вашего 

сверстника: 

 просто сказать «Привет» 

 пожать руку 

 слегка наклонить голову и поприветствовать фразой: «Я рад тебя 

видеть. Как дела?» 

5. Вы приходите в гости, где уже собралось много людей. 

 Кто должен первым поздороваться? 

 гости 

 тот, кто пришел последним 

 никто, так как все друг друга знают 

6. Кто здоровается и называет себя первым, если встретились: 

 младший и старший? (первым здоровается младший) 

 мальчик и девочка? (первым здоровается мальчик) 

 два мальчика? (первым здоровается тот, кто лучше воспитан) 

 девочка и пожилой мужчина? (девочка здоровается первой) 



    Педагог:  Чтобы продолжить свой путь, нужно немного размяться. 

Сейчас я читаю вам текст, если вы услышите слово «пожалуйста» - нужно 

три раза прыгнуть. Спасибо – 5 раз присесть, извините – потянуться!!! 

     Мальчик Вова ехал в автобусе, он сидел у окна и рассматривал 

улицы. В автобус вошла женщина с маленьким мальчиком. Вова встал и 

сказал: "Садитесь..." (Пожалуйста). Женщина поблагодарила Вову. Она 

сказала: "..." (Спасибо). Вдруг автобус затормозил, все пассажиры 

наклонились вперед, Вова чуть не упал и сильно толкнул какого-то мужчину, 

но тут же сказал: "...." (Извините, пожалуйста). 

(Песня «Паровозик из Ромашково») 

Станция «Здравствуйте». 

    Ведущий:  Что означает слово здравствуйте? 

Конкурс “Разноцветное слово “здравствуйте” 

     Ребятам предлагается произнести слово “здравствуйте” со 

множеством разных оттенков голоса, в зависимости от интонации слово 

“здравствуйте” может прозвучать: 

 официально (сухо, строго, по-деловому) 

 весело, по-дружески 

 вопросительно (испуганно, недоверчиво) 

 пренебрежительно (без желания общаться) 

 грустно, печально 

 уважительно (с почтением, с поклоном) 

 доброжелательно, бодро (оптимистично, в хорошем настроении) 

    Ведущий:  А как еще можно здороваться? (Доброе утро, Добрый 

день, привет). 

Каковы основные правила приветствия? 

1. Куда бы ни пришел вежливый человек: в школу, домой, в гости, – он 

всегда поздоровается. 

2. Когда входишь в дом, в театр, музей, снимай головной убор 

(обязательное правило для мальчиков, юношей, мужчин). 

3. Вежливый человек всегда пожмет протянутую руку. Но не забудьте: 

поздороваться нужно первым, но руку протянуть сами мы не можем, это 

право взрослых. Пожимая руку, не надо стараться при этом показывать всю 

свою силу. Нельзя ни в коем случае здороваться сидя, нужно встать. 

Пожимая руку, мы не косимся по сторонам, а смотрим прямо в глаза тому, с 

кем здороваемся. 

4. Если на улице холодно и у вас на руках перчатки, что делать? 

Нельзя протягивать руку в перчатке тому, кто без перчаток. Но если 

взрослый в перчатках, то вы тоже можете их не снимать. 

(Звучит песня «Доброе утро! Здравствуйте!») 

    Ведущий:  Кто знает, как приветствуют люди друг друга в разных 

странах? 

- Русские – обнимаются и целуют друг друга в обе щеки. 

- Китайцы – кланяются друг другу. 



- Самыми забавными и по сегодняшний день остаются приветствия 

африканских племен. Словами “я тебя вижу” обмениваются при встрече 

зулусы. Акамба в Кении в знак глубокого уважения плюет на встречного. В 

знак приветствия арабы скрещивают руки на груди, туркмены засовывают 

руки в длинные рукава. 

- У некоторых индейских племен принято при виде незнакомого 

человека сидеть на корточках до тех пор, пока тот не приблизится и не 

заметит этой миролюбивой позы. Иногда для приветствия они снимают 

обувь. 

- Тибетцы, здороваясь, снимают головной убор правой рукой, левую 

руку они закладывают за ухо. 

- Индийцы складывают ладони лодочкой и склоняют голову. 

- Японцы предпочитают поклоны. 

Станция «Прошу за стол» 

Ведущий:  При Петре I трижды издавали книгу для молодых людей 

“Юности честное зерцало, или Показание к житейскому обхождению”. В ней, 

помимо, азбуки и арифметики, излагались и правила поведения в 

общественных местах. Вот некоторые из них: “ Над ествою не чавкай и 

головы не чеши; не проглотя куска, не говори, ибо так делают невежи. Часто 

чихать, сморкать и кашлять непригоже”. 

        Давайте и мы с вами вспомним современные правила этикета за 

столом. 

1. Когда можно сесть за праздничный стол? 

– как только вошли в комнату; 

– только после того, как сядут хозяева; 

– после приглашения хозяйки. 

2. Вы садитесь за праздничный стол, берете салфетку и… 

– заправляете за воротник; 

– кладете на колени; 

– кладете рядом с тарелкой. 

3. Как себя вести, если вам предложили блюдо, которое вы не очень 

любите? 

– гневно отказаться; 

– отказаться, назвав причину отказа; 

– взять немного, поблагодарив. 

4. Как правильно есть котлету?  

– ножом и вилкой; 

– одной вилкой; 

– одним ножом. 

5. Для чего к рыбе подается нож? 

– чтобы разрезать большой кусок на маленькие; 

– чтобы отделят мясо от костей; 

– чтобы придержать кусок, когда пользуешься вилкой. 

6. Какие куски из общих блюд следует выбирать? 

– самые большие; 



– самые маленькие; 

– те, что лежат ближе к вам. 

     Ведущий:   Перейдём от теории к практике. Вы должны правильно 

разложить приборы на обеденном столе. 

Конкурс «Сервировка стола» 

     Ведущий:   В народе всегда относились к доброте по-особому. Есть 

такая пословица -доброе слово и кошке приятно. Это означает, что не только 

каждому из нас нравится, когда к нему относятся с добротой. Доброту 

понимают даже животные. 

     Ведущий:    А  теперь поговорим о вежливости в гостях. 

Пригласили в гости Славу, 

Стол накрыли вкусный, 

Стол красив на славу! 

Только Слава сообщил: 

«Ну и кислые же щи! 

А салат из овощей 

Имеет запах тех же щей! 

Есть у вас не буду! 

Пусть голодным буду!» 

       Ведущий:   Подскажите, какие правила надо соблюдать в гостях. 

 В гостях нельзя критиковать еду, 

 Нужно хвалить хозяйку и ее кушанья. 

 В гостях нужно разуваться. 

 Надо помочь после праздника убрать хозяйке со стола. 

 Нельзя приводить с собой друзей, если позвали только тебя. 

 Нехорошо опаздывать. 

 Надо мыть руки перед едой. 

 Нельзя мусорить в гостях. 

 Не стоит надоедать своим присутствием и засиживаться 

допоздна. 

                            (Песня «Паровозик из Ромашково») 

Остановка «Доброта» 

       Ведущий:   А что такое доброта? 

Я думаю, что доброта - это всё хорошее, доброе, красивое. Добрый 

человек-это тот, кто любит людей и животных, который трудную минуту 

готов прийти на помощь. 

      Я загадаю загадки про добрых героев, а вы попробуйте их отгадать. 

 

Лечит маленьких детей,  

Лечит птичек и зверей,  

Сквозь очки свои глядит  

Добрый доктор…  Айболит  

 

На сметане мешен,  

На окошке стужен,  



Круглый бок, румяный бок.  

Покатился…  Колобок 

У отца есть мальчик странный,  

Необычный, деревянный,  

На земле и под водой  

Ищет ключик золотой,  

Всюду нос сует свой длинный…  

Кто же это?  Буратино 

Этот сказочный герой  

С хвостиком, усатый,  

В шляпе у него перо,  

Сам весь полосатый,  

Ходит он на двух ногах,  

В ярко-красных сапогах.  

(Кот в сапогах) 

Я попала в странный лес,  

Дивный лес Страны Чудес.  

Вместе с кроликом я тут.  

Знаешь, как меня зовут?  

(Алиса) 

  Ведущий: Вот и подошло к концу наше путешествие в Школу 

хороших манер. 

                                                      (Подведение итогов) 

   Ведущий:  

Перед тем, как нам расстаться 

И уйти всем по домам, 

Хочется мне попрощаться, 

Пожелав при этом вам, 

Чтобы добрыми вы были, 

Слов волшебных не забыли, 

Чтобы добрыми словами 

Говорили вы с друзьями. 

Расстаемся мы сейчас, 

Добрый путь вам! В добрый час! 

 

     Ведущий: Много славных дел ждёт вас в будущем, но прежде всего вы 

должны вырасти настоящими людьми: добрыми, смелыми, отзывчивыми, 

вежливыми. Этому нужно учиться с детства. Вежливость, честность и 

доброта сделают вас стойкими и весёлыми. 
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